

## К 80-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА В. В. АНИКИНА — ВРАЧА, УЧЕНОГО, ПЕДАГОГА

ON THE 80-TH ANNIVERSARY OF PROFESSOR V. V. ANIKIN — PHYSICIAN, SCIENTIST,  
TEACHER

Аникин Виктор Васильевич — почётный работник здравоохранения Тверской области, заслуженный врач Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, становление и профессиональная деятельность которого неразрывно связана с Тверским государственным медицинским университетом.

Жизненный путь профессора В. В. Аникина — это непрерывный труд и творческий поиск. Виктор Васильевич родился 1 апреля 1944 года в Калининской области. Окончив с золотой медалью среднюю школу, в 1961 году он поступил на лечебный факультет Калининского государственного медицинского института. По окончании обучения в 1967 году он был зачислен в клиническую спецординатуру с углублённым изучением английского языка на кафедру госпитальной терапии. После успешного окончания ординатуры с 1969 года работал заведующим терапевтическим отделением Рамешковской ЦРБ Калининской области. С 1971 года после защиты кандидатской диссертации «Некоторые клинико-физиологические показатели у больных гипотиреозом в процессе лечения новым отечественным препаратом трийодтиронина — лиотиронином-2-гидрохлоридом» стал ассистентом, с 1977 года — доцентом кафедры госпитальной терапии. В 1982 году Виктор Васильевич защитил докторскую диссертацию «Диагностика стабильной стенокардии и клинико-функциональное обоснование реабилитации больных» и был избран по конкурсу профессором, а с 1986 года — заведующим кафедрой пропедевтики внутренних болезней, где работает до настоящего времени. С 1986 по 1989 гг. одновременно работал проректором по лечебной работе Калининского медицинского института.

Профессор В.В. Аникин — умелый организатор и руководитель, высококвалифицированный врач-клиницист, педагог и учёный. Он творчески продолжает развивать лучшие традиции и фундаментальные основы клиники пропедевтической терапии, сочетать их с внедрением в педагогический процесс

новых учебных и методических технологий, которые изложены более чем в 100 учебно-методических работах, рекомендациях и пособиях. В. В. Аникин — блестящий, высокоэрудированный лектор, который по-отечески относится к студентам университета, к будущему поколению врачей. Распространяя пропедевтику на «узкие» сферы внутренних болезней, он способствует раннему ознакомлению студентов с проблемами клинической медицины, их качественному профессиональному становлению, поддержанию интереса к достижениям клинических методов исследования. Виктор Васильевич умело использует сочетание строго традиционного подхода к изложению студентам учебной информации с инновационными современными диагностическими технологиями. Понимая потребности молодого поколения в доступном изложении учебного материала, он подвергает детальному разбору некоторые специфические разделы подготовки будущих врачей, такие как латинская терминология, написание истории болезни, подготовка к практике. Профессор В. В. Аникин является убеждённым сторонником клинических методов исследования. Непосредственное исследование остаётся, по его мнению, основой диагностики, а результаты лабораторных и инструментальных методов могут только подтвердить или дополнить результаты клинического восприятия непосредственного обследования больного.

Особенно высок научный авторитет профессора В. В. Аникина. В сфере его научных интересов разнообразные аспекты восстановительного лечения больных хронической ИБС, особенности течения инфаркта миокарда у женщин, у мужчин старше 70 лет, разработка методов диагностики и терапии стенокардии, различных аритмий. Много внимания он уделял разработке новых подходов к оценке функционирования и лечения сердца при хроническом алкоголизме, пролапсе митрального клапана, гипотиреозе и сахарном диабете, климаксе у женщин, дифтерийной и сифилитической инфекции, соматоформной вегетативной дисфункции у подростков, а также современных принципов и направлений работы врачей общей практики по профилактике ИБС.

Профессором В. В. Аникиным в соавторстве с аспирантами и врачами опубликовано свыше 650 научных работ, в том числе около 200 журнальных статей, о значимости и признании которых свидетельствуют высокие индексы цитирования. По его инициативе опубликованы в соавторстве 3 монографии, защищено 9 авторских свидетельств.

Под руководством В. В. Аникина защищены 1 докторская и 25 кандидатских диссертаций. Высокий научный авторитет доктора медицинских наук В. В. Аникина проявляется в его активной работе в специализированных Советах по защите кандидатских и докторских

диссертаций при медицинских вузах Твери, Курска, Ярославля, Смоленска, Воронежа, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Самары и Иваново, при аттестации научных кадров, оппонировании докторских и кандидатских диссертаций. Высокую оценку заслуживала его многолетняя работа в 2000-е годы в экспертном совете Высшей аттестационной комиссии Минобразования Российской Федерации по специальностям «Кардиология» и «Внутренние болезни».

Профессор В. В. Аникин постоянно участвует в работе общественных формирований университета, в течение многих лет являлся научным руководителем Тверского областного кардиологического диспансера, был первым президентом ассоциации врачей Тверской области. Он многократно избирался в правление Всероссийского общества кардиологов, президиум Всероссийской научной ассоциации по изучению артериальной гипертонии им. Г. Ф. Ланга — А. Л. Мясникова, являлся членом редакционного совета «Российского кардиологического журнала» и ряда региональных медицинских журналов, в том числе членом редколлегии «Верхневолжского медицинского журнала».

Глубокое понимание требований практического здравоохранения к выпускнику высшего медицинско-

го учебного заведения особенно пригодились профессору В. В. Аникину при многолетней деятельности в качестве председателя Государственной аттестационной (экзаменационной) комиссии в разных медицинских вузах страны — Ярославском, Воронежском, Архангельском, Астраханском, Санкт-Петербургском и Тверском, а также при назначении его Минздравом РФ в качестве профессора-эксперта в медицинском институте Велико-Новгородского университета.

За свою профессиональную деятельность профессор В. В. Аникин поощрялся многочисленными наградами. Среди них — нагрудный знак «Отличник здравоохранения», почётные грамоты губернатора Тверской области, законодательного собрания Тверской области, грамоты и благодарности Министерств здравоохранения Российской Федерации и Тверской области, Тверского городского отдела здравоохранения, ректора Тверского медицинского университета. Высокий профессионализм, отзывчивость и скромность, выраженное чувство долга и забота о больных снискали В. В. Аникину заслуженное уважение и авторитет среди коллег, сотрудников университета, студентов, врачей и больных.

**Администрация и сотрудники  
 Тверского государственного медицинского университета,  
 редакция Верхневолжского медицинского журнала,  
 многочисленные коллеги и ученики,  
 медицинская общественность Тверского региона  
 сердечно поздравляют Виктора Васильевича Аникина  
 с Юбилеем и желают крепкого здоровья, благополучия и творческих успехов.**